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За хвор ван ні сіс тэ мы 
кро ва зва ро ту па-ра ней ша му 
лі дзі ру юць у струк ту ры 
смя рот нас ці — 51—55 пра цэн таў 
вы пад каў гі бе лі ма юць 
у асно ве гэ ту пры чы ну. 
Што ра біць, каб мы жы лі 
як ма га даў жэй без па доб ных 
праб лем, і чым ме ды цы на 
здоль ная да па маг чы ў вы пад ку 
іх уз нік нен ня? Рас каз вае 
ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
«Кар дыя ло гія» Аляк сандр 
МРО ЧАК.

Бу дзе яшчэ больш?
— У шэ ра гу за ход ніх кра ін пра цэнт 

смя рот нас ці ад за хвор ван няў сіс тэ мы 
кро ва зва ро ту мен шы, але там інакш
скла да ец ца ста тыс ты ка. Так, у ЗША 
18 пра цэн таў усіх вы пад каў смер ці на сель -
ніц тва звяз ва ец ца з цук ро вым дыя бе там. 
У нас — 3 пра цэн ты. Бо хво рыя на цук-
ро вы дыя бет гі нуць ме на ві та ад сар дэч-
на-са су дзіс тай па та ло гіі.

Ад хва роб сіс тэ мы кро ва зва ро ту ў на-
шай кра і не па ку ту юць 2 млн 470 ты сяч 
ча ла век. Гэ та 26 пра цэн таў ад уся го на-
сель ніц тва, або 32 ад да рос ла га. На огул 
за хвор ван ні сэр ца і са су даў на ўпрост 
звя за ныя з уз рос там. Мы сён ня на ма га-
ем ся па вя лі чыць ся рэд нюю пра цяг ласць 
жыц ця да 75 га доў, а та му за ка на мер на 
па він ны ча каць і рос ту та кой па та ло гіі. І 
быць га то вы мі да ака зан ня да па мо гі та-
кім па цы ен там.

Лі да ры па ку рэн ні?
— Ка лі б на сель ніц тва на ша га аб лас-

но га го ра да кі ну ла ку рыць, то коль касць
вы клі каў «хут кай да па мо гі» змен шы ла ся б
там на 15 пра цэн таў. Менш ста ла б вост -
ра га ка ра нар на га сін дро му, гі пер та ніч ных 
кры заў... Хто ў нас не ве дае, што ку рыць 
дрэн на, але мы ўсё роў на за ста ём ся ад-
ной з са мых ты ту нё ва за леж ных кра ін.  
Ам пу та цыі ў хво рых на цук ро вы дыя бет, 
якія ку раць, зда ра юц ца ў 5 ра зоў час-
цей. Ан ка ло гія роз ных фор маў, не толь кі 
рак лёг ка га, — так са ма ў ра зы час цей. 
Я агрэ сіў ны ў да чы нен ні да ку рэн ня. Та-
му што клі ніч ная ме ды цы на ста ла вель мі 
да ра гой...

У на шым цэнт ры сён ня ро біц ца прак-
тыч на ўсё, што вы кон ва ец ца ў све це, але 
ўсе гэ тыя скла да ныя ўмя шан ні — ра бо та 
з хво рым ча ла ве кам. Яму па трэб на ўжо 
толь кі дру гас ная пра фі лак ты ка... А як 
зра біць, каб гэ ты ча ла век не за хва рэў, 
каб ён не ку рыў? Па трэб ны не за ба рон-
ныя ме ры, а комп лекс ны па ды ход, без 
па пу ля ры за цыі шкод ных звы чак. Вазь-
мі це не ка то рыя па пу ляр ныя се ры я лы: 
па лі чы це, коль кі там вы пі ва юць! Нам 
жа па трэб на фар мі ра ваць ін шы стэ рэа-
тып: чым менш у мя не фак та раў ры зы кі, 
тым больш я бу ду пра ца ваць, атрым лі-

ваць ма тэ ры яль ных вы год, даў жэй бу ду 
жыць... Вя до ма, што Форд штра фа ваў 
сва іх ра бот ні каў-кур цоў і ад да ваў гро-
шы тым, хто не ку рыць. Не бла гая ма-
ты ва цыя!

Лішак ал ка го лю — 
раптоўная смерць?

— Спа жы ван не ал ка го лю — так са ма 
іс тот ны фак тар ры зы кі аб васт рэн ня пра-
ця кан ня сар дэч на-са су дзіс та га за хвор-
ван ня. Ка лі мы хо чам атры маць час цей 
рап тоў ную сар дэч ную смерць (а гэ та 
сён ня 20 пра цэн таў ад усіх вы пад каў гі-
бе лі ад сар дэч на-са су дзіс тай па та ло гіі), 
то мож на пра цяг ваць зло ўжы ваць у тых 
жа аб' ёмах. Ура чы ўжо даў но ка жуць пра 
«свя точ нае сэр ца» — тая ж «хут кая» вы-
клі ка ец ца час цей ме на ві та ў дні свят.

Ка лі ў вас ёсць ар тэ рыя льная гі пер-
тэн зія і вы зло ўжы ва еце, зна чыць вы 
па ска ра еце на ступ лен не гі пер та ніч на га 
кры зу, ін суль ту. Ка лі ў вас арыт мія, то 
на вы со кай до зе ал ка го лю мо жа быць 
рап тоў ная смерць.

А нар маль на га ціс ку 
не да ся га ем?

— Па цы ен ты з ар тэ рыя льнай гі пер-
тэн зі яй сён ня до сыць ак тыў на бя руц ца 
на ўлік, але што да лей? Ана ліз ме ды-

цын скіх кар так асоб, якія зна хо дзяц ца 
на дыс пан сер ным улі ку з та кім за хвор-
ван нем, па каз вае, што 87 пра цэн таў 
па цы ен таў ін фар ма ва ныя аб на яў нас-
ці ў іх фак та раў ры зы кі раз віц ця той 
жа гі пер тэн зіі, 64 пра цэн ты з іх што дня 
пры ма юць ад па вед нае ля чэн не, але да-
ся га юць мэ та ва га ўзроў ню (пры ма юць 
так, каб ціск быў нар маль ным) уся го 
30 пра цэн таў! Ча ла век ве дае аб сва ёй 
праб ле ме, але не хо ча ля чыц ца, а ка лі 
хо ча і ле чыц ца, то ро біць гэ та ня якас-
на. А гэ та што ў перс пек ты ве? Ін суль ты 
і ін фарк ты.

Мо жа, ле кі не тыя?
— Мы сён ня пра цу ем па вод ле до каз-

най ме ды цы ны. Гэ та азна чае, што прэ па-
ра ты, якія вы ка рыс тоў ва юц ца, да ка за лі 
сваю эфек тыў насць і бяс пе ку. Прай шлі 
маш таб ныя, скла да ныя, не за леж ныя 
да сле да ван ні. Ка лі вы хо ча це атры маць 
эфект, зна чыць па він ны ка рыс тац ца ме-
на ві та та кі мі прэ па ра та мі.

На огул псі ха ла гіч ны фак тар у фар-
ма ка тэ ра піі ады гры вае важ ную ро лю. 
Мож на па-роз на му пры зна чаць прэ па-
ра ты. Як вы ду ма е це, з які мі дум ка мі бу-
дзе ля чыц ца па цы ент, ка лі яму ска заць: 
«Ве да е це, яшчэ ні ко му не да па ма га ла, 
але па спра буй це»?

Як да па маг чы 
пры ін фарк це?

— Ці мо жам мы да па маг чы ча ла ве ку 
з вост рым ін фарк там мі я кар да? Мо жам! 
Па чы на ю чы з 2011 го да мы ўка ра ні лі 
прак ты ку вы ка ры стан ня ан гі ёг ра фаў — 
апа ра таў, якія да зва ля юць па гля дзець 
стан са су даў, увай сці ў са суд, які ака-
заў ся за кры тым і дзе з гэ тай пры чы ны 
па чаў раз ві вац ца ін фаркт, ад на віць кро-
ва за бес пя чэн не і пра ду хі ліць ус клад нен-
ні. Ка лі гэ та га не зра біць, то ра за ўец ца 
ін фаркт. Ад дыя мет ра са су да за ле жыць, 
якая пло шча мі я кар да за гі не: ка лі ён буй-
ны — вя лі кая, а зна чыць, гэ та ру бец, які 
аб мя жуе здоль насць сэр ца нар маль на 
ска ра чац ца, што спра ва куе не бяс печ ную 
для жыц ця арыт мію і сар дэч ную не да-
стат ко васць.

У нас ёсць пры клад на 1 га дзі на для 
та го, каб пра ду хі ліць увесь гэ ты не бяс-
печ ны лан цуг. У Мін ску гэ та цал кам рэ-
аль на, бо пра цу юць пяць цэнт раў для 
пра вя дзен ня та ко га аб сле да ван ня. Ёсць 
ан гі ёг ра фы і ў аб лас ных га ра дах, па-
сту по ва ства ра юц ца яны і ў ін шых буй-
ных га ра дах. Але што мы ба чым сён ня
з бо ку са міх па цы ен таў? У пер шыя 
6 га дзін раз віц ця вост ра га ка ра нар на-
га сін дро му па зва ні лі ў «хут кую» ўся го 
55 пра цэн таў хво рых! Зна чыць, хво рыя 
на шы тры ва юць, не ве да юць! А сімп том 
вель мі прос ты — боль за гру дзі най, які 
не спы ня ец ца. Зда ец ца, толь кі па зва ні. 
Не, ча ка юць або па ня дзел ка, або ка лі 
са мо прой дзе...

Што трэ ба ра біць?
— Фак та ры ры зы кі раз віц ця сар дэч-

на-са су дзіс тай па та ло гіі і гі бе лі ад яе 
ўсім доб ра вя до мыя. Для муж чын гэ-
та на пер шым мес цы ал ка голь, за тым 
ты тунь, па вы ша ны ар тэ рыя льны ціск, 
вы со кі ўзро вень ха лес тэ ры ну, вы со кі ін-
дэкс ма сы це ла, не да стат ко вае ўжы ван-
не са да ві ны і га род ні ны, не да стат ко вая 
фі зіч ная ак тыў насць. Для жан чын — па-
вы ша ны ар тэ рыя льны ціск, вы со кі ўзро-
вень ха лес тэ ры ну, вы со кі ін дэкс ма сы 
це ла, не да стат ко вае ўжы ван не фрук таў 
і га род ні ны, нізкая фі зіч ная ак тыў насць, 
ал ка голь.

СА АЗ рэ ка мен дуе для пра фі лак ты кі 
боль шас ці сар дэч на-са су дзіс тых за хвор-
ван няў:

1. Кант ра ля ваць ар тэ рыя льны ціск і 
ўзро вень ха лес тэ ры ну.

2. На ла дзіць ра цы я наль нае хар ча ван-
не і не на бі раць ва гу.

3. Зай мац ца фі зіч най куль ту рай.
4. Не па чы наць ку рыць або тэр мі но ва 

кі нуць.
5. Аб ме жа ваць ал ка голь.
6. Ву чыц ца пе ра ма гаць стрэ сы.

Якія яны —
су час ныя апе ра цыі?

— Мы на за па шва ем во пыт па ста ноў кі 
кла па на ў сэр ца праз ар тэ рыю або ве ну. 
Без раз рэ заў. Раз віц цё ін тэр вен цый ных 
тэх на ло гій ад бы ва ец ца не ве ра год на хут-
ка. Але гэ тым зай ма юц ца не кар дыя хі-
рур гі, а рэнт ге нэн да вас ку ляр ныя хі рур гі. 
Яны ле чаць вост ры ін фаркт з да па мо гай 
па ста ноў кі стэн та ў пе ра кры ты са суд. 
Праз ве ну і ар тэ рыю яны ма ні пу лю юць, 
што на зы ва ец ца, ва ўсім сэр цы. Ра ней для 
апе ра тыў на га ля чэн ня анеў рыз мы аор ты 
трэ ба бы ло ра біць вя лі кі раз рэз. Дый са-
ма апе ра цыя да 8 га дзін маг ла цяг нуц ца. 
А сён ня праб ле ма вы ра ша ец ца шля хам 
ума ца ван ня аор ты праз ар тэ рыю. І апе-
ра цый най ра ны ня ма. Мож на, на прык-
лад, знай сці ў сэр цы ачаг, які пра ва куе 
па ру шэн не рыт му, да брац ца да яго праз 
ар тэ рыю або ве ну і «пры пя чы» вы со кай 
тэм пе ра ту рай. Усё гэ та аб са лют на но выя 
на прам кі. Гэ та прын цы по ва ін шая пад рых-
тоў ка спе цы я ліс таў
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ШТО З СЭР ЦАМ?

Па са цы яль ных пры чы нах?
— Важ ную ро лю ў раз віц ці сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў ады гры-

вае са цы яль ны фак тар — урба ні за цыя, пра цоў ная за ня тасць, па лі тыч ная 
сі ту а цыя. Ска жам, пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за ад быў ся ўсплёск та кой 
за хва раль нас ці ва ўсіх яго кра і нах, у тым лі ку ў Бе ла ру сі...

Сімп том вель мі прос ты — боль 
за гру дзі най, які не спы ня ец ца. 
Зда ец ца, толь кі па зва ні. 
Не, ча ка юць або па ня дзел ка, 
або ка лі са мо прой дзе...

«Пад ха піць» ві рус ныя ге па ты ты В і С да во лі 
прос та — яны пе ра да юц ца праз не вя лі кую коль-
касць кры ві, і гэ та не аба вяз ко ва ін' ек цый нае 
ўжы ван не нар ко ты каў і сек су аль ныя кан так ты. 
Чыс ціць зу бы чу жой шчот кай, рас чэс ваць ва-
ла сы чу жой рас чос кай дак лад на не вар та: ула-
даль нік гэ тых пры лад і сам мо жа не ве даць, што 
з'яў ля ец ца нось бі там за хвор ван ня. На огул, чым 
больш ры зы коў ныя па во дзі ны вы прак ты ку е це, 
тым боль шая ве ра год насць за ра зіц ца. Ужы ван не 
лю бых нар ко ты каў (не аба вяз ко ва ін' ек цый ных), 
зло ўжы ван не ал ка го лем — усё, што да па ма гае 
нам страч ваць кант роль, пры во дзіць да ры зы коў-
ных па во дзі наў (тут і бой кі, і вы пад ко выя па ла выя 
су вя зі). Што да ты чыц ца ге па ты ту А, то ён трап ляе 
ў ар га нізм з за бру джа най ва дой або пра дук та мі, 
што маг чы ма, у пер шую чар гу, у трэ ціх кра і нах
з ніз кім уз роў нем жыц ця, ме ды цы ны і сан эпі д-
наг ля ду. А та му заў сё ды будзь це ўваж лі вы мі 
да свай го ра цы ё ну, асаб лі ва пад час за меж ных 
ванд ро вак.

Су праць ге па ты таў А і В у на шай кра і не пра во-
дзіц ца вак цы на цыя не маў лят, што за бяс печ вае ім 
у да лей шым стап ра цэнт ную аба ро ну. Ад нак ге па-
тыт С за ста ец ца для ву чо ных сур' ёз най праб ле май 
— ён над та змен лі вы, каб вы най сці та кую аба ро-
ну. Ра ту юць толь кі эфек тыў ныя схе мы ля чэн ня. 

Праў да, ге па тыт В, ка лі ўжо трап ляе ў ар га нізм, 
то за ста ец ца там на ўсё жыц цё — ля чэн не толь кі 
да па ма гае зра біць так, каб ён не аказ ваў шкод на га 
ўздзе ян ня на зда роўе.

Ві рус ныя ге па ты ты В і С вель мі час та мо гуць 
пра ця каць бес сімп том на, і толь кі пад час аб сле-
да ван няў мож на вы явіць ан ты ге ны, якія свед чаць 
за тое, што не ка лі ар га нізм з імі па зна ё міў ся. 
У кра і не вы яў ле на ка ля 40 ты сяч па цы ен таў з 
ві рус ны мі хра ніч ны мі ге па ты та мі В і С. Су свет-
ная ар га ні за цыя ахо вы зда роўя сцвяр джае, што 
толь кі 5 пра цэн таў ін фі цы ра ва ных ве да юць пра 
свой ды яг наз. Ад нак на шы спе цы я ліс ты сцвяр-
джа юць, што дзя ку ю чы скры нін гу груп ры зы кі 
сі ту а цыя на шмат у Бе ла ру сі леп шая. 17 ка тэ го-
рый гра ма дзян, на прык лад ця жар ныя, усе, хто 
пра жы вае з та кі мі хво ры мі, хто зна хо дзіц ца на 
ге ма ды я лі зе і г.д., аба вяз ко ва аб сле ду юц ца на 
ві рус ныя ге па ты ты.

А ўсё та му, што вост рая фор ма за хвор ван ня 
да во лі хут ка пе ра хо дзіць у хра ніч ную, а гэ та па сту-
по ва мо жа знач на па шко дзіць пе чань, аб умо віць 
раз віц цё цы ро зу і ра ку. Праў да, у пэў най част-
цы вост рых вы пад каў ге па ты ту С на зі ра ец ца са-
ма вы леч ван не. Ды і ка лі вы явіць за хвор ван не ў 
вост рай фор ме, су час ныя схе мы ля чэн ня да юць 
доб ры эфект. «У кра і не за рэ гіст ра ва ны шэ раг прэ-
па ра таў, якія да зва ля юць па зба віц ца ад са ма га 
рас паў сю джа на га ся род ві ру саў ге па ты ту — С, — 
тлу ма чыць на мес нік га лоў на га ўра ча Мін скай
га рад ской клі ніч най ін фек цый най баль ні цы 
г. Мін ска Свя та слаў ВЕЛЬ ГІН. — Пер шую ін' ек цыю
па цы ент атрым лі вае ў ста цы я на ры, дзе да сле ду-
юц ца па боч ныя рэ ак цыі, а да лей пры зна ча ец ца 
курс ля чэн ня пра цяг лас цю ад паў го да да го да. У 
све це ўжо пры мя ня юц ца но выя прэ па ра ты з мен-
шы мі па боч ны мі эфек та мі і боль шай эфек тыў нас-
цю. Не ка то рыя з іх ёсць і ў на шай ап тэч най сет цы. 
Акра мя та го, за рэ гіст ра ва ны і пач нуць да кан ца 
го да вы пус кац ца яшчэ два прэ па ра ты су праць ге-
па ты таў В і С».

Асаблівасці захворванняАсаблівасці захворвання  ��

ГЕ ПА ТЫТ НЕ ДРЭМ ЛЕ, 
АЛЕ І МЫ НЕ СПІМ

Эле мен тар ныя пра ві лы гі гі е ны і вак цы на цыя па він ны за сце раг чы 
ад са мых рас паў сю джа ных ві даў ге па ты ту — А, В і С

Гэ та важ на
� Лю бая пра цэ ду ра, звя за ная з па шко джан-

нем ску ры — пір сінг, та ту, ля чэн не зу боў, стрыж -
ка ў цы руль ні, — з'яў ля юц ца па тэн цый най па-
гро зай. Ад нак ры зы ка ста но віц ца мі ні маль най, 
ка лі ўсё гэ та ра біць у афі цый ных уста но вах, дзе 
пра цу юць спе цы я ліс ты з ад па вед най аду ка цы яй, 
пра во дзіц ца ад па вед ны са ні тар ны на гляд, ро біц-
ца ўсё не аб ход нае для пра фі лак ты кі за ра жэн ня 
(ад на ра зо выя паль чат кі, ад на ра зо вы ін стру мен-
та рый, гі гі е на рук, пры бор ка). Па сут нас ці, кож ны 
па ві нен па во дзіць ся бе з улі кам па тэн цый най 
не бяс пе кі, а сам ін фі цы ра ва ны — па мя таць аб 
ад каз нас ці за на ўмыс нае за ра жэн не.
� З асця рож нас цю трэ ба па во дзіць ся бе 

не толь кі ў азі яц кіх кра і нах, але на ват у еў ра-
пей скіх. Праб ле ма ге па ты таў бу дзе за хоў ваць 
сваю ак ту аль насць там, дзе шы ро ка ўжы ва юць 
лю быя нар ка рэ чы вы і дзе рас паў сю джа ны ад-
на по лыя шлю бы.
� Ле таш няе апы тан не за хва рэ лых па ка за-

ла, што 20 пра цэн таў маг лі, на іх дум ку, за ра-
зіц ца праз па ла вы кан такт; 11 пра цэн таў звяз-
ва юць маг чы масць ін фі цы ра ван ня ві рус ным 
ге па ты там з ін' ек цый ным ужы ван нем нар ко-
ты каў; 9 пра цэн таў — з пэў ны мі ма ні пу ля цы я мі 
кштал ту на вед ван ня цы руль ні; 2,5 пра цэн та — 
з вы пад ко вым па шко джан нем ску ры (кан такт-
на-бы та вы шлях).

Лі та раль на ме сяц та му ў Глы боц кім 
ра ё не Ві цеб скай воб лас ці ад крыў ся 
са на тор на-ку рорт ны комп лекс «Плі-
са», кошт пра жы ван ня ў якім на ча ла-
ве ка — ад 55 до ла раў за су ткі. Но вы 
са на то рый раз мяс ціў ся за 180 км ад 
Мін ска і тра піў у пя цёр ку са мых да ра-
гіх уста ноў для азда раў лен ня. Мо жа, 
да рэм на? Разбіраліся журналісты, за-
прошаныя на экскурсію Нацыянальным 
прэс-цэнтрам.

Са на то рый з'я віў ся на мес цы бы лой вай-
ско вай час ці, не па срэд на на бе ра зе ляс но га 
во зе ра Плі са (7 км на 1,5 км), не па да лёк ад 
вёс кі з ад най мен най наз вай. Ва да чыс тая, 
ёсць ры ба — лешч, лінь, ву гор, шчу пак, су-
дак. Буй кі да во лі бліз ка, і там ужо іс тот ная 
глы бі ня. Пляж да гле джа ны, улад ка ва ны, з 
асі на вым на сці лам для пры няц ця со неч ных 
ван наў, ёсць і па ра со ны, тап ча ны. Ады хо-
дзім ад пля жа ў на прам ку пір са. Не жа да е це 
пра ка ціц ца? На ка та ма ра не — 4 руб лі за га-
дзі ну, на лод цы — 3, на ка та ры — 10 руб лёў 
за 10 хві лін, і гэ та га хо піць, каб па ба чыць 
не вя ліч кія аст раў кі, рас кі да ныя па ва дзе як 
ве лі зар ныя зя лё ныя бу ке ты. На ле та пла ну ец-
ца па шы рыць парк вод ных срод каў пе ра мя-
шчэн ня — бай дар кі, ка ноэ, ях та. Не ўме е це 
гэ тым кі ра ваць? Ін струк тар на ву чыць.

Па дзя лі ла ся Плі са з людзь мі і сва і мі ле-
ка вы мі гра зя мі. Скарб зда бы ва юць і ад ра зу 
пус ка юць у спра ву — на ля чэн не за хвор ван-
няў мы шач на-кас ця вой сіс тэ мы. Ку ды больш 
эфек тыў на, чым тая сы ра ві на, што за во зіц ца 
ў кра і ну зда лёк...

Ідзём ад во зе ра па вы кла дзе най пліт кай 
сця жын цы... у бю вет, дзе трой чы на дзень 
рэ ка мен ду ец ца піць на ту раль ную мі не раль-
ную ва ду. На смак ня звык ла, але ка рыс на 
для страў ні ка ва-кі шач на га трак ту і нар ма лі-
за цыі функ цыі ны рак. На огул на тэ ры то рыі 

са на то рыя — дзве свід ра ві ны з мі не раль най 
ва дой. Ёсць яшчэ ва да з вы со кай кан цэнт ра-
цы яй бро му для вон ка ва га пры мя нен ня, што 
рэд касць на на шых тэ ры то ры ях (са мы бліз кі 
ана лаг — у Юр ма ле). Бро міс тыя во ды ка рыс-
ныя ў вы гля дзе ван наў для азда раў лен ня 
ор га наў кро ва зва ро ту, нер во вай і мо ча па ла-
вой сіс тэ мы. Ёсць і свая кры ні ца зда бы ван ня 
ля чэб най са пра пе ле вай гра зі.

Пе рад на мі — аб' ект не дзяр жаў ны. Уз-
вя дзен нем зай маў ся «Трэст Прам буд», які 
пры цяг нуў знач ную до лю крэ дыт ных срод каў. 
Уся го за не каль кі га доў ра бот бы ло асвое на 
ка ля 20 міль ё наў до ла раў. Трэст за ва я ваў 
са бе сур' ёз ную рэ пу та цыю на аб' ек тах эліт на-
га жыл ля, уз вя дзен ні хра ма-пом ні ка ў го нар 
Усіх Свя тых...

Га лоў ны кор пус са на то рыя з вы шы ні пту-
шы на га па лё ту паў та рае, да рэ чы, Крыж Еў-
фра сін ні По лац кай. А ка лі апус ціц ца ўніз, то 
па між пры го жы мі клум ба мі і дэ ка ра тыў ны мі 
маст ка мі ўба чым і кап лі цу ў яе го нар. Хі ба маг-
ло быць інакш на зям лі, дзе зна хо дзяц ца По-
лац кі Са фій скі са бор і Спа са-Еў фра сін неў скі 
ма нас тыр — уся го за 70 км ад вёс кі Плі са.

Са на тор на-ку рорт ны комп лекс па бу да ва-
ны ў па ла цава-пар ка вым сты лі. І стры ма на, 
і ве ліч на, і цал кам ар га ніч на для ту тэй шых 
мяс цін. Пе рад га лоў ным кор пу сам — фан-
тан з кам па зі цы яй «дзяў чын ка і ма тыль кі». 
У са мым цэнт ры гэ та га кор пу са — круг лае 
па мяш кан не, свет лае і ўра чыс тае, з ве лі зар-
ны мі хрус таль ны мі люст ра мі, якія кас ка дам 
спус ка юц ца з пя ці па вяр хо вай вы шы ні. Гэ та 
рэ сепшн, дзе мож на пас ля па пя рэд ня га бра-
ні ра ван ня хут ка афор міц ца і апла ціць пу цёў-
ку. Ка лі ехаць з Мін ска, то 2,5 га дзі ны — і вы 
на мес цы (ма шы ну мож на па кі нуць на бяс-
плат най пар коў цы).

— Ад на па ка ё вы стан дарт — з доб рай су-
час най мэб ляй (ло жак, ша фа, пісь мо вы стол, 

крэс ла), кан ды цы я не рам, тэ ле ві за рам, тэ ле-
фо нам з га рад ской і між на род най су вяз зю, 
фе нам і гі гі е ніч ны мі срод ка мі ў ван ным па коі, 
пло шчай 15 кв. м каш туе 110,5 руб ля за су ткі 
на ча ла ве ка (да лю бой су мы трэ ба да баў ляць 
5 пра цэн таў ку рорт на га збо ру). Двух мес ныя 
ну ма ры на два іх — 205-240 руб лёў. Ёсць і 
апарт амен ты: у двух па вяр хо вым ка тэ джы — 
з двю ма спаль ня мі, асоб ны мі ван ны мі па-
ко я мі, гас цёў няй, ка бі не там і кух няй (та кіх 
ка тэ джаў пяць) або ад на па вяр хо выя, у якіх 
да пус ка ец ца раз мя шчэн не да шас ці ча ла-
век, — тлу ма чыць пер шы на мес нік ге не раль-
на га ды рэк та ра «Трэст Прам буд» Ва ле рый 
МА ЗОЎ КА.

На лож ках — ха ла ты і руч ні кі, у ша фах 
— та пач кі. Усю ды ёсць кан ды цы я не ры, тэ-
ле ві за ры і вель мі доб ры Wі-Fі — та кі, што 
мож на не ад ры вац ца ад лю бі мых се так на ват 
на пля жы.

Трох ра зо вае хар ча ван не — на ўзор швед-
ска га ста ла, га ту юць смач на, хоць вы бар 
страў і фрук таў па куль не бяз меж ны. Ня ма і 
сей фаў, але ка лі пры ехаць толь кі з плас ты-
ка вай карт кай, то не пра га да еш: у га лоў ным 
кор пу се ёсць ад дзя лен не ад на го з бан каў.

Бар — пра стор ны, част ка сто лі каў раз мя-
шча ец ца на ву лі цы, так што ў доб рае на двор'е 
мож на ўзяць ка вы або ча гось ці мац ней ша га і 
атры маць аса ло ду на све жым па вет ры, раз-
гля да ю чы азёр ную пры га жосць.

Тэ ле ба чан не ба га тае на коль касць ка на-
лаў, але, як на маю дум ку, то ле пей больш 
ча су пры свя ціць шпа цы рам па сця жын цы 
зда роўя ды спар тыў ным за ба вам — ёсць 
пля цоў кі для гуль ні ў вя лі кі тэ ніс, ва лей бол, 
фут бол, хут ка да ба вяц ца і не каль кі ву ліч ных 
трэ на жо раў. Не па да лёк — гуль ня вы комп-
лекс для дзя цей. Ра кет кі для на столь на га 
тэ ні са, дартс, на бор для «га рад коў» вы да -
юц ца бяс плат на. Тэ ніс ны корт каш туе 

15 руб лёў за га дзі ну, ве ла сі пед — 3, пал кі для 
скан ды наў скай ха ды — 1,5 руб ля за га дзі ну 
(ін струк тар да па мо жа ра за брац ца, што і як 
ра біць пра віль на).

У кошт пу цёў кі ўклю ча ны і ба за вы кам-
плект азда раў лен чых пра цэ дур. Мож на 
аплач ваць штось ці і да дат ко ва. Але больш 
за тры-ча ты ры пра цэ ду ры ў дзень пра хо дзіць 
не рэ ка мен ду ец ца.

— Мы ста вім пе рад са бой за да чу на ву-
чыць лю дзей пра віль на хар ча вац ца, ад па-
чы ваць і азда раў ляц ца — у гэ тым ма юць 
па трэ бу аб са лют на ўсе, — ка жа га лоў ны ўрач 
са на тор на га комп лек су Сяр гей ПЕ ТУ ХОЎ. 
— А та кое маг чы ма ме на ві та ў сва ёй род-
най клі ма тыч най зо не, дзе ня ма да дат ко ва га 
стрэ су з-за адап та цыі...

У кошт пу цё вак ува хо дзіць на вед ван не 
аква зо ны. Праз дзень чар гу юц ца пра цэ ду ры 
з мі не раль най ва дой і гра зі. Плюс што дня ад-
 на фі зі яп ра цэ ду ра, праз дзень — ма саж па 
15 хві лін, трэ на жор ная або фіт нес-за ла.

Тры па вер хі ў га лоў ным кор пу се — цал-
кам ля чэб ныя. Пер шы і дру гі — во да гра-
зе ля чэб ні ца. Вось тут і на клад ва юц ца гра-
зе выя аплі ка цыі на хво рыя су ста вы, пры-
ма юц ца ля чэб ныя ван ны з мі не раль най 
ва дой, бі ша фі там, ва ляр' я най, раз вад ныя 

гра зе выя (гра зі раз вод зяц ца мі не раль най 
ва дой). Су хая вуг ля кіс лая ван на — ка рыс-
ны стрэс для дроб ных са су даў, што па-
ляп шае ў вы ні ку кро ва зва рот, азда раў ляе 
ску ру і за бяс печ вае ан ты цэ лю літ ны эфект. 
Спе цы яль ная ван на — для гі не ка ла гіч ных 
пра цэ дур. Тут жа ба сейн, па рыл кі і зо на 
«штуч на га сон ца». Уста ноў ка «штуч нае 
сон ца» (швед ская вы на ход ніц тва) да зва-
ляе ця гам ад на го се ан са (для 8-10 ча ла век) 
атры маць увесь спектр со неч на га свят ла за 
вы клю чэн нем уль тра фі я ле ту. Сло вам, не 
для за га ру гэ та, а для пра фі лак ты кі се зон-
ных дэ прэ сій, ля чэн ня сін дро му хра ніч най 
стом ле нас ці.

На трэ цім па вер се — ура чэб ныя ка бі не ты, 
фі зі я тэ ра пеў тыч ны і ма саж ны бло кі.

Фі зі я тэ ра пія, на пэў на, рэд ка дзе прад стаў-
ле на так шы ро ка. Ёсць і экс клю зіў нае аб-
ста ля ван не. Віб ра тэ ра пія (для рас слаб лен ня 
мыш цаў, су ста ваў), уста ноў ка для бес кан-
такт на га гід ра ма са жу ад пя так да шыі, бія-
рэ за нанс ная тэ ра пія з не каль кі мі рэ жы ма мі 

ўздзе ян ня з да па мо гай элект ро даў (мож на 
і тлушч «спаль ваць», і з аб сты нент на га сін-
дро му вы вес ці).

Ма саж ныя ста лы — транс фор ме ры. Ня-
важ на, яко га вы рос ту і кам плек цыі, зруч на 
бу дзе і вам, і ўра чу. Адзін мі нус — спе цы я-
ліс та мі па куль не ўкам плек та ва ныя. Зо на 
СПА-пра цэ дур яшчэ да во дзіц ца да ла ду.

«Па чы на ем ад на ча со ва і дру гую чар гу 
бу даў ніц тва — для са ма быт на га ад па чын-
ку, — рас каз вае Ва ле рый Ма зоў ка. — Ле-
ген да свед чыць, што Раг не да спра ба ва ла 
сха вац ца ад кня зя Ула дзі мі ра на ад ным з 
ту тэй шых аст ра воў. А ка лі ёсць ле ген да, 
зна чыць, па ві нен быць і за мак з пад' ём ны мі 
мас та мі, з пер са на лам у кас цю мах тых ча-
соў... А ў го нар усіх на цы я наль нас цяў, якія 
не ка лі тут пра жы ва лі — ліц ві наў, па ля каў, 
рус кіх, укра ін цаў, та та раў, яў рэ яў, цы га ноў, 
зро бім не каль кі до мі каў, у якіх мож на бу дзе 
па ба чыць іх по быт. На гэ тай тэ ры то рыі бу дзе 
свая гас ці ні ца. Ёсць на дзея, што на ле та ўжо 
вы ацэ ні це на шы на ма ган ні».

Ме ды цын скі ту рызмМе ды цын скі ту рызм  ��

ЛЕ ГЕН ДА ВО ЗЕ РА ПЛІ САНа які наш са на то рый 
не шка да па тра ціць не ма лыя гро шы?
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 Матэрыялы падрыхтавала Свят ла на БА РЫ СЕН КА.


